990 Zylinder.

aufgetragen wurden, sind die Schwankungen durch das Feld BF D angedeutet. Von F
ab stellt sich ein unveranderlicher Warmestrom und ein geradlinig verlaufendes Wirme-
gefille F'G¢ ein. Der Temperatursprung zwischen der WandungauBenfliiche und dem
Kiihlwasser betrug 500, ist also infolge der besseren Wirmeleitverhiltnisse viel geringer
als an der Innenfliche. Verlingert man die Linie G'F bis zum Schnitt mit der Innen-
wandung in (', so ergibt sich ein Grundwirmegefille von ¢, = 205 auf t, = 90, also um 1159,

7unachst seien die durch dieses Grundgefille 'V bedingten bpannunﬂen ermittelt.
Zu dem Zwecke denkt man sich aus einem Zylinder vom Innenhalbmesser r; und vom
Aullenhalbmesser 7, ein keilformiges Stiick, Abb.

1761 links, herausgeschnitten, das durch zwei
senkrecht zur Zylinderachse stehende Ebenen im
Nhinwasser Abstande z und zwei unter dem kleinen Winkel £
Nseper-soe  geneigte, durch die Zylinderachse gehende Ebenen
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Abb. 1760. TOI]]])([J(IH\'(I‘Nlllln” in der Abb. 1761. Zur Ermittlung der Wirme-
Wandung eines Verbrennungsmaschinen- spannungen in einem Zylinder.

zylinders.

begrenzt sei. Wird nun der Zylinder so erhitzt, daf3 die Temperatur von ¢ an der Innenfliche
geradlinig auf) an der AuBenfliche fallt, soherrscht in der mittleren Schicht eine Temperatur
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das betrachtete Stiick nach allen Seiten hin gleichmifig vergrofiern, jedoch spannungsfrei
und geometrisch dhnlich bleiben, wie es in Abb. 1761 rechts in diinmmen Umrissen wieder-
gegeben ist. Eine Faser am dulleren Umfang von der urspriinglichen Lange [, = £ -7,
R
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NNl = Brichte man den gesamten Zylinder auf diese Temperatur, so wiirde sich
m ) A

wiirde dabei um das Mal} ¢ “.y verlingert werden, wenn y die Warmeaus-

dehnungszahl des verwandten Werkstoffes ist. Unter der Wirkung der tatséichlichen
Temperatur ¢, verlingert sie sich jedoch nur um ¢ - #;t, - . Der Unterschied :
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mul durch tangentiale Zugspannungen aufgebracht werden, wenn der Zylinder seine

Gestalt behalten soll. Die auf die Lan(’(‘llelllh(’lt bezogene tangentiale Dehnung wird
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“  Ahnliches gilt auch in Richtung der Zylinderachse; insbesondere
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unterliegen die Fasern einer gleich grofen Dehnung &=y, wie sich auf ganz ent-

sprechende Weise wie eben zeigen lifit, so daB auch die Anstrengungen o, und o, gleich
grof3 sein miissen. Thr wirklic h(‘l Wert ergibt sich, wenn man die Dehnung e, durch beide
erzeugt denkt: ist » die Elastizititszahl und m das Querdehnungsverhiltnis des Werk-
stoffes, so ist:
= el == o 40008 (503)
m
und bei ¢; = o;:
m S =1 (504)
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